

名校硕士开摩的，积极人生何谈“浪费”

2021年10月15日 07:57 来源：新华每日电讯



对话 | 985硕士开摩的当事人：走红后有人开始查我毕业论文
马上评 | 为什么人们总爱看“阶层坠落”的故事
视频 | 38岁985硕士失业后开摩的，回应质疑：不觉得丢脸

英语专业毕业、硕士就读于中山大学、裸考通过英语专业八级考试、曾在英语培训机构任教……当这些光鲜标签与“失业后开摩的”联系在一起，不少网络围观者都深感惋惜，甚至觉得当事人“浪费学历”。然而，

身处舆论漩涡之中的当事人接受媒体采访时的态度却很豁达，“跑摩的只是暂时过渡……并不认为自己跑摩的就是浪费学历，如果什么都不干在家待着，才是真正的浪费学历”。

人生浮浮沉沉，能屈能伸是一种可贵的品质。相较于那些遇到挫折就意志消沉、选择“躺平”的人，这位乐观的摩的司机，确实值得点赞。“幸福不会从天降，美好生活靠劳动创造。”靠自己双手赚钱养家，靠诚实劳动创造美好生活，这样的选择不仅不是浪费，而且更显人生态度的积极。

这件事引发的舆情中，真正值得思考的是，一些人对“名校硕士失业开摩的”的热议与不理解，折射出对于学历、职业的刻板成见，“什么人只能干什么工作”的僵化观念根深蒂固。

从人力资源配置效益最大化角度看，“专业对口”当然有道理，“用非所学”是否合理当然值得探讨，但是，随着中国高等教育的日益普及，人们的择业方向也越来越多元，“跨界”就业越来越普遍，也越来越正常。在这方面，颇有说服力的案例是，当年轰动全国的北大中文系毕业生陆步轩，择业时没有被传统观念束缚，通过卖猪肉一样实现了人生价值。

不管是自称“暂时性过渡”的硕士摩的，还是此前的“深圳中学教师面试者超一半是博士”，全社会在看待学历、择业等问题时，希望能有更多平常心，让“名校硕士开摩的”“博士当中学老师”不再成为“新闻”。

单词:	módī 摩的	shuòshì 硕 士	luǒkǎo 裸 考	biāoqiān 标 签
	wǎnxī 惋 惜	yúlùn 舆 论	xuánwō 漩 涡	kèbǎn 刻 板
	jiānghuà 僵 化	gēnshēndìgù 根 深 蒂 固	shùfù 束 缚	

- 讨论: 1. 您认为名校硕士开摩的, 是“浪费学历”吗, 为什么?
2. 您认为毕业生找工作一定要“专业对口”吗, 请谈谈您的看法。

源新闻: <https://www.chinanews.com/sh/2021/10-15/9586975.shtml>

音声 URL: <http://ttn.co.jp/sound/text/2477n908.m4a>